

Секция «Психология»

Подсекция «Социальная психология»

Старший преподаватель Могдалева И. В.

Студент Богдан Е. И.

*Автомобильно-дорожный институт*

*Государственного высшего учебного заведения*

*«Донецкий национальный технический университет» (АДИ ГВУЗ «ДонНТУ»)*

## **СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ПРОСТИТУЦИИ**

В настоящее время в Украине преступность представляет собой одну из наиболее болезненных общественно значимых проблем. В течение последних лет в обществе наблюдается количественный рост преступности и связанных с ней антиобщественных проявлений, в том числе и проституции. Рост данного социального феномена вызван кризисными явлениями в социальной, экономической и идеологической сферах современного общества. Проблема борьбы с проституцией становится весьма актуальной, поскольку от того, как она разрешается в настоящее время, зависят нравственный климат в обществе, а также состояние и тенденции преступности в будущем.

На современном этапе развития общества отдельные стороны проблемы проституции рассматривают Н. А. Аверина (криминологическое изучение и предупреждение органами внутренних дел проституции), Г. С. Андрияш (социальные аспекты проституции), Ю. М. Антонян (психологический анализ проституции), А. Г. Быкова (проституция как социальная аномалия), А. А. Габиани (социологические исследования проституции), С. И. Голод (проституция в контексте изменения половой морали), И. А. Голосенко (социальный контроль проституции), А. И. Долгова (проституция как объект криминологического исследования), В. Н. Кудрявцев (методы по борьбе с проституцией), Н. Ф. Кузнецова (проституция как преступная форма поведения), А. С. Меликсетян (исторический анализ феномена проституции), А. В. Меренков (социально-психологический портрет современной проститутки).

В результате анализа научной литературы можно дать такое определение понятию «проституция». Это деструктивное общественное явление, социальные последствия которого заключаются в следующем:

- проституция подрывает общественную нравственность, способствует деградации национальной культуры;

- проституция разрушает институт семьи, отрицательно влияет на формирование подрастающего поколения. Так, 75,6 % проституток не замужем, 14,6 % – разведены. Большинство проституток находятся в возрасте от 16 до 35 лет, однако дети есть лишь у 57 %, причем только 60 % участвуют в их воспитании;

- рост проституции обуславливает увеличение в стране количества самоубийств;

- проституция способствует распространению венерических и иных инфекционных заболеваний, в том числе и СПИДа;

- проституция способствует пьянству, алкоголизму и наркомании. Значительная часть проституток постоянно употребляют крепкие спиртные напитки, многие из них являются хроническими алкоголиками;

- проституция является одним из этапов морально-нравственной деградации, которая приводит к формированию девиантного поведения.

Таким образом, определение «проституция» отражает следующие признаки: 1) это вид деятельности; 2) беспорядочность половых связей, множественность клиентов; 3) материальная заинтересованность в оказании подобных услуг. Не являются обязательными признаками проституции эмоциональное отношение к клиенту и пол лица, оказывающего сексуальные услуги. Итак, проституция – это вид деятельности, направленный на предоставление сексуальных услуг, заключающихся в удовлетворении половых потребностей клиентов за вознаграждение, независимо от вида и способа его передачи.

Причинами распространения проституции является сложный комплекс взаимозависимых факторов. В первую очередь, детерминантами проституции в

современном обществе являются факторы нравственно-идеологического порядка, такие как нарушения социализации личности, низкая культура межличностных отношений и общения, бездуховность, отсутствие научно обоснованной системы полового воспитания, разрушение представления о женщине как олицетворении красоты и духовности, падение престижа материнства.

Активно идет процесс деформации ценностно-нормативной системы общества, размывания и девальвации социально позитивных ценностей, установок, стереотипов поведения, нравственных идеалов людей. Данный процесс сопровождается широким распространением среди законопослушных слоев населения антиобщественных взглядов, представлений и установок, допускающих, оправдывающих, поощряющих или открыто провоцирующих нарушения социокультурных запретов.

Также к числу факторов, влияющих на формирование проституции, относятся и экономические детерминанты, такие как низкий уровень жизни, безработица, поляризация общества на богатых и бедных, недоступность образования. Среди причин, толкающих женщин к занятиям проституцией наиболее популярны низкий уровень жизни, невозможность найти работу, отсутствие значимых целей и жизненных ориентиров, наркомания, безразличие окружающих. Однако детальный анализ данной проблематики позволяет нам утверждать, что не во всех случаях доминирует именно экономический фактор. Часто ссылки на плохое материальное положение, невозможность найти работу являются не более, чем стремлением защитить себя в глазах окружающих, оправдать своего безнравственного поведения.

Проституция неизбежно ведет к деформации психологических качеств человека и моральной деградации личности, к разрыву социально-полезных, в том числе и семейных, связей, распространению заболеваний, передающихся половым путем, созданию «зоны риска» для совершения более серьезных правонарушений и преступлений. Появляются новые формы вовлечения в эту сферу женщин и их «клиентуры» (массажные кабинеты, сауны, бюро

знакомств) и в этих целях используются самые разнообразные СМИ, в том числе и легальные (реклама в прессе, на телевидении, в интернете).

Проституция как объект исследования требует подходов с различных сторон: анализ нарушений прав человека, исследования условий труда, незаконной миграции, коммерциализации сексуальной эксплуатации детей и определение степени угрозы общественного здоровья. Проституция увеличивает риск роста ВИЧ-инфицированных больных. Она тесно связана с экономической эксплуатацией, коррупцией, организованной преступностью и наркоторговлей.

Признание проституции социально неодобряемой профессией требует создания систем пропаганды критического отношения к ней и социальной помощи тем женщинам, кто желал бы сменить профессию. Ранее данным вопросом занимались религиозные организации, в наши дни основную роль играют светские общественные организации, в том числе международные, например, Международная ассоциация по противодействию торговле людьми «Ангел», «Anti-Slavery International» и Международная организация миграции.